
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

DOMANDE CORSO-CONCORSO PUBBLICO PER ESAMI PER IL
RECLUTAMENTO  DI COMPLESSIVE 315 UNITÀ DI PERSONALE

NON DIRIGENZIALE A TEMPO INDETERMINATO, DA  INQUADRARE
NELL’AREA FUNZIONALE II, FASCIA RETRIBUTIVA F2, NEI RUOLI

DELL’AMMINISTRAZIONE DELLA DIFESA, DA IMPIEGARE PRESSO
L’ARSENALE MILITARE MARITTIMO DI TARANTO - PROVA

PRESELETTIVA - BUSTA 6

1) In quale regione si trovano Ponza e Ventotene?

A Toscana
B Campania
C Lazio

2) Chi, fra i seguenti artisti, non è un esponente dell'Impressionismo:

A John Constable
B Edgar Degas
C Claude Monet

3) Dove nacque il Rococò?

A In Francia
B In Spagna
C In Italia

4) Il complemento di termine risponde alla domanda:

A a chi, a che cosa?
B di chi, di che cosa?
C da chi, da che cosa?

5) A quale istituzione è devoluta la gestione della politica monetaria degli Stati dell'area dell'euro?

A Commissione europea
B Banca centrale europea
C Corte dei conti europea

6) I puntini sospensivi indicano:

A una pausa o una sospensione del discorso
B una pausa che serve ad introdurre un chiarimento o una spiegazione
C una pausa che serve a concludere una

domanda diretta

7) In quale delle seguenti coppie di sostantivi
il plurale è errato?

A Gorilla/gorilli
B Braccio/braccia
C Lenzuolo/lenzuola

8) Gli accordi di Schengen hanno:

A introdotto la moneta unica europea
B abolito i controlli alle frontiere tra i

paesi membri dell’Unione Europea
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C incrementato i controlli alle frontiere
per le merci provenienti da Paesi terzi

9) Chi è l'autore dell'"Orlando Furioso"?

A Ludovico Ariosto
B Torquato Tasso
C Matteo Maria Boiardo

10) Chi è succeduto a Mario Draghi è alla guida della Banca Centrale Europea da:

A Jean-Claude Juncker
B Christine Lagarde
C Ursula von der Leyen

11) La capitale della Danimarca:

A Oslo
B Helsinki
C Copenaghen

12) Nella storia della Repubblica italiana, tra le seguenti coppie, quali Presidenti hanno ottenuto
un secondo mandato?

A Oscar Luigi Scalfaro e Carlo Azeglio Ciampi
B Giorgio Napolitano e Sergio Mattarella
C Alessandro Pertini e Francesco Cossiga

13) Individuare l’articolo partitivo:

A uno
B gli
C dei

14) Il termine "Brexit" indica:

A l'alleanza stipulata tra Francia, Gran Bretagna, Stati Uniti, Unione Sovietica e Cina durante la seconda
guerra mondiale

B l'uscita del Regno Unito dall'Unione Europea
C la principale testata giornalistica inglese

15) In quale anno le Brigate Rosse rapirono e uccisero Aldo Moro?

A 1970
B 1973
C 1978

16) Il Tevere sfocia nel:

A Mare Adriatico
B Mar Ligure
C Mar Tirreno

17) Qual è l'organo responsabile dell'amministrazione comunale?

A La Giunta comunale
B Il Consiglio comunale
C Il Sindaco

18) "Lavorare stanca" è una raccolta di poesie di:

A Cesare Pavese
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B Eugenio Montale
C Umberto Saba

19) Chi fu, in Italia, l'iniziatore del romanzo psicologico?

A Italo Svevo
B Pier Paolo Pasolini
C Elio Vittorini

20) "I Malavoglia" di Giovanni Verga è:

A un romanzo epistolare
B una novella
C un romanzo corale

21) Completare la frase “Conosceva posti .... raccontava meraviglie”:

A di cui
B chi
C per cui

22) Ai sensi dell'art. 101 della Costituzione italiana, quale delle seguenti affermazioni è corretta?

A I giudici non sono soggetti alla legge e agiscono in nome della giustizia
B I giudici sono soggetti tra l'altro alla legge e amministrano la giustizia in nome del Stato
C I giudici sono soggetti soltanto alla legge e amministrano la giustizia in nome del popolo

23) Quale nome prende il movimento riformatore di carattere politico e intellettuale che si sviluppò in
Cecoslovacchia nel 1968?

A Rivoluzione di velluto
B Primavera di Bratislava
C Primavera di Praga

24) Il più noto esponente della Pop art è:

A Andy Warhol
B Richard Hamilton
C Carl Andre

25) Il congiuntivo presente del verbo avere, terza persona plurale, è:

A ebbino
B abbino
C abbiano

26) "Cristo si è fermato ad Eboli" è l'opera più nota di:

A Primo Levi
B Ignazio Silone
C Carlo Levi

27) In quale dei seguenti casi non si usa
la maiuscola?

A Dopo il punto e virgola e i due punti
B All'inizio di ogni frase
C Nei nomi dei corpi celesti

28) Nella frase “Questa penna è mia,
quella è tua”, la parola "quella" è:
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A un pronome dimostrativo
B un aggettivo dimostrativo
C un pronome possessivo

29) La catena dei Pirenei si trova al confine fra:

A Francia e Germania
B Spagna e Francia
C Spagna e Portogallo

30) Chi è l'attuale (2023) Segretario Generale delle Nazioni Unite?

A Maurizio Massari
B Roberta Metsola
C António Guterres

31) Completare la seguente successione, utilizzando l'alfabeto italiano: C; 118; E; 100; G; 82; ?; 64; M; ?

A M; 40
B I; 46
C I; 42

32) Se la sequenza è "MAIUSCOLA-minuscola", quale stringa è scritta in modo corretto?

A KoBvUuMnPbTrDfAsXzMj
B KoBVUuMnPbtrDfAsXzMj
C KoBVUuMnPbTrDfAsXzMJ

33) In una chiesa di Ravenna è esposto un mosaico, realizzato da un artista che aveva a disposizione 64
tessere quadrate, tutte delle stesse dimensioni. L’artista ha costruito con esse, accostandole, il più grande
quadrato possibile. Qual è il rapporto tra il lato del quadrato costruito e quello della singola tessera?

A 8 a 1
B 16 a 1
C 64 a 1

34) Completare correttamente il seguente sillogismo: “Nessun bambino è fiore. Ogni garofano è fiore. Dunque
.............................. è bambino".

A qualche fiore
B qualche garofano
C nessun garofano

35) In una società specializzata nel servizio di elaborazione di quesiti da somministrare nelle prove concorsuali,
10 revisori, lavorando allo stesso ritmo, impiegano 18 giorni per revisionare un blocco di quesiti. In quanti
giorni potrebbe essere eseguito il lavoro se i revisori fossero 15?

A 12
B 24
C 26

36) “Tutte le persone generose sono serene; Annamaria è generosa; Donatella è serena”. Se tali affermazioni
sono vere, individua l’unica affermazione certamente vera:

A Annamaria è serena
B le persone serene sono generose
C Donatella è generosa

37) Individuare l'abbinamento errato:

A Mick Jagger/Rolling Stones
B Paul McCartney/The Beatles
C Freddie Mercury/U2
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38) Al campeggio al lago di Bracciano, ci sono 3 uomini per ogni 2 donne. Gli uomini hanno un’età media di 55
anni e 4 mesi, le donne hanno un’età media di 44 anni e 6 mesi. Qual è l’età media dei campeggiatori?

A 56 anni
B 51 anni
C 54 anni

39) “Non tutti i palazzi di San Giorgio a Cremano sono alti”. Alla luce di tale premessa, individua l'unica
affermazione certamente vera:

A almeno un palazzo di San Giorgio a Cremano non è alto
B esistono molti palazzi di San Giorgio a Cremano alti
C non esistono palazzi di San Giorgio a Cremano bassi

40) Quattro amici sono nati nel 1966, ma in quattro mesi diversi. Si sa che: Alan è nato a luglio; Godfrey
festeggia il suo compleanno due mesi dopo Srinivasa; Max è nato prima di Alan ma dopo Godfrey; Srinivasa
è nato a marzo. In quale mese è nato Max?

A Giugno
B Maggio
C Luglio

41) Individuare l'abbinamento errato:

A Enrico De Nicola/matematico
B Adam Smith/economista
C George Orwell/scrittore

42) Completare correttamente il seguente sillogismo: “Nessun elefante abbaia. Alcuni animali abbaiano.
Dunque .................”.

A solo alcuni elefanti sono animali
B alcuni animali non sono elefanti
C alcuni animali che abbaiano sono elefanti

43) Gaia è stata interrogata quattro volte in chimica e ha la media del 6,5. Quale voto deve prendere alla quinta
interrogazione per ottenere la media del 7?

A 9
B 8
C 10

44) Individuare, tra le alternative proposte, il termine da scartare:

A consentire
B permettere
C impedire

45) Completare la seguente successione, utilizzando l'alfabeto italiano: L; Q; V; D; I; P; ?

A R
B U
C S

46) Oggi è giovedì. Qual è il giorno precedente a quello che segue il giorno attuale?

A Venerdì
B Oggi stesso
C Mercoledì
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47) Lucrezio è più alto di Nemo e Michele, Errico è più basso di Lucrezio e Michele è più alto di Nemo. Quale tra
le seguenti affermazioni è sicuramente vera?

A Lucrezio è il più alto dei quattro
B Errico è più basso di Nemo
C Errico è alto quanto Michele

48) Indicare il termine che completa la seguente proporzione verbale: "10 : decagono = 20 : x"

A x = ottagono
B x = icosagono
C x = dodecagono

49) Per trasportare 13 scatole di dolci, dalla pasticceria a casa sua, Alessandra si serve della bicicletta, ma ne
può portare solo due alla volta. Quante volte Alessandra deve recarsi dal pasticciere per le scatole?

A 7
B 4
C 6

50) “Tutti i parrucchieri sono curiosi. Alcuni curiosi vanno in giro di notte. I nottambuli vanno in giro di notte”. Alla
luce di tali premesse, individua l’unica affermazione corretta:

A è possibile che alcuni parrucchieri siano nottambuli
B tutti i curiosi sono parrucchieri
C tutti i nottambuli sono parrucchieri

51) “Tutti i cervi sono mammiferi; nessun mammifero è un uccello”. Date le premesse, individua l’unica
affermazione corretta:

A alcuni uccelli sono mammiferi
B nessun cervo è un uccello
C tutti i mammiferi sono cervi

52) Completare la seguente successione, utilizzando l'alfabeto italiano: ?; P; 8; R; 15; ?; 22; V

A 1; T
B 7; T
C 2; Q

53) In una società specializzata nel servizio di elaborazione di quesiti da somministrare nelle prove concorsuali,
lavorando allo stesso ritmo, 3 revisori impiegano 40 minuti per revisionare un blocco di quesiti. Quanto
impiegherebbe uno solo di essi per revisionare lo stesso blocco?

A 110 minuti
B 120 minuti
C 25 minuti

54) Completare la seguente successione, utilizzando l'alfabeto italiano: E; I; F; L; G; ?

A O
B N
C M

55) Individuare, tra le alternative proposte, il termine da scartare:

A sfera
B pentagono
C cubo

56) Completare la seguente successione, utilizzando l'alfabeto italiano: D; 75; F; 60; H; 45; ?; 30; N; ?
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A N; 43
B L; 15
C L; 35

57) La frase “Non c'è pittore senza pennelli” implica una delle affermazioni elencate, indicare quale:

A ogni pittore ha almeno un pennello
B almeno un pittore ha una pennello
C nessun pittore ha pennelli

58) “Alcuni fisici sono onniscienti; Albert è un fisico; tutti gli onniscienti sono biondi”. Quale, tra quelle elencate di
seguito, NON rappresenta la conclusione certa delle informazioni precedenti?

A Albert è onnisciente
B È possibile che Albert sia onnisciente
C Alcuni fisici sono biondi

59) In quanti modi si possono disporre 3 barattoli di marmellata diversi su uno scaffale di 2 posti?

A 6
B 1
C 5

60) La frase “Se vado in barca a vela mi diverto” implica una delle affermazioni elencate, indicare quale:

A se mi diverto allora non sono andato in barca a vela
B se mi diverto allora sono andato in barca a vela
C se non mi diverto allora non sono andato in barca a vela
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